责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.cn

未主动提醒适量点餐,违法!

上海公布制止餐饮浪费专项行动第一批典型案例

□记者 陈友敏

本报讯 制止餐饮浪费对于保障国家粮食安全、倡导社会文明、建设节约型社会具有重要意义。上海市各级市场监管部门深人贯彻落实市场监管总局关于开展制止餐饮浪费专项行动的有关要求,依据《中华人民共和国反食品浪费法》等法律法规开展执法检查,重点查处未主动提示提醒适量点餐、误导诱导过量点餐等违法行为。昨日,

上海市市场监管局公布了制止餐饮浪费专项行动第一批典型案例。

在静安区市场监管局查处上海 杰记餐饮有限公司未主动对消费者 进行防止食品浪费提示提醒案中, 2月17日,静安区市场监管局接举 报称西藏北路上的潮汕面馆存在食 品浪费的现象,店内也无店员对顾 客进行主动提示。

次日,静安区市场监管局执法 人员依法对上海杰记餐饮有限公司 涉嫌未主动对消费者进行防止食品 浪费提示提醒的违法行为开展调查。经查,当事人上海杰记餐饮有限公司在西藏北路 30 号 3 幢 101室开设面馆,店内经营面饭类食品。

当事人店内的工作人员未对消费者进行防止食品浪费的提示提醒,店内也没有在醒目位置张贴或者摆放反对食品浪费的标志标识。

当事人的上述行为,违反了 《中华人民共和国反食品浪费法》 第七条第一款第(二)项的规定, 构成未主动对消费者进行防止食品 浪费提示提醒的违法行为。3月20日,静安区市场监管局依据《中华 人民共和国反食品浪费法》第二十 八条第一款的规定,依法责令当事 人改正违法行为,并作出警告的行 政处罚。

在青浦区市场监管局查处上海市青浦区帕司利西餐厅诱导、误导消费者超量点餐案中,3月3日,青浦区市场监管局在上海市青浦区帕司利西餐厅现场检查,发现其店

内菜单内标有"大胃王汉堡1公斤安格斯牛肉饼、培根、切达干酪和酸黄瓜,258元,1小时内吃完免费享用"。

当事人的上述行为,违反了《中华人民共和国反食品浪费法》第七条第二款"餐饮服务经营者不得诱导、误导消费者超量点餐"的规定。青浦区市场监管局依据《中华人民共和国反食品浪费法》的规定,依法责令当事人改正违法行为,并作出警告的行政处罚。

为儿卖房,儿子不履行赡养义务……

青浦法院发布弘扬社会主义核心价值观十大经典案例

□记者 胡蝶飞

本报讯 "无力负担高价彩礼 悔婚返还彩礼案"、"为儿卖房儿 子不履行赡养义务案"、"职场性 骚扰被辞退案"……昨天,上海市 青浦区人民法院召开弘扬社会主义 核心价值观新闻发布会,对外发布上海青浦法院弘扬社会主义核心价值观典型案例。

发布会通报了上海青浦法院弘 扬社会主义核心价值观十大典型案 例,涵盖民事、商事、刑事附带民 事公益诉讼等多个审判领域,涉及 相邻关系中隐私权保护、附赡养义 务赠与合同履行、单位管理权正当 性、职场性骚扰防治、悔婚彩礼返 还、职业病保险赔付等百姓关切、 社会关注的焦点问题,从强调尊重 和保障公民人格权、弘扬文明和谐 家庭家教家风、倡导友善互助互谅 社会风尚、营造公平公正法治化营 商环境、维护人与自然和谐共生五 个方面,不同角度诠释了社会主义 核心价值观。

在倡导诚实方盖。方好协商的 "延期交房因疫情防控不可抗力案" 中,曹某等32户业主与某房地产 开发公司签订《商品房预售合同》, 合同约定开发商应于 2022 年 3 月 31 日前完成交房工作,但因疫情 影响, 开发商于同年6月15日才 开始向业主交房, 曹某等人将开发 商诉至法院,要求开发商支付违约 金及利息损失。法院经审理后认 为,被告因疫情防控措施而无法完 成房屋交付, 其违约系不可抗力所 致,不应承担违约责任,对于原告 的诉讼请求,不予支持。原告作为 守约方要求赔偿,与被告因不可抗 力免责的主张,两者之间存在价值 "友善"的社 冲突时,将"诚信" 会主义核心价值观融入裁判文书释 法说理, 能够引导公民在民事活动 中的行为符合社会主义核心价值 观,避免权利滥用。

本次发布的典型案例还有保障老年人老有所养、老有所安的

"为儿卖房,儿子不履行赡养义务案",在法律冲突下平衡当事人合法权益的"担保债权减轻后担保人免责案",有倡导移风易俗、文明和睦的"无力负担高价彩礼悔婚返还彩礼案",有保障弱势群体、倡导友爱互助的"残障人士因职业性中暑死亡认定保险理赔案",有保护生态环境、倡导人与自然和谐发展的"禁渔期内非法捕捞水产品案"等。

近年来,上海青浦法院以案件 识别为核心、以裁判文书为载体、 以"案结事了"为理念,构建机制 体系、丰富价值融入、聚焦矛盾化 解,不断完善和推进工作举措,形 成规模示范效应、引领良好社会风 尚、增强司法公信力。培育出一系 列上海法院弘扬社会主义核心价值 观典型案例,以案释法,充分发挥 司法教育、评价、指引和规范功 能,力争使司法审判活动成为践行 社会主义核心价值观的重要载体、 生动实践和有力宣传。



外港海关查获10.08吨固体废物

□记者 陈友敏 通讯员 邱子豪 摄影报道

本报讯 近日,上海海关所属 上海外高桥港区海关关员在对一批 进口多晶硅进行查验时,发现货物 呈碎块状、粉末状、条状等形态,外观颜色为银灰色,存在固体废物的嫌疑。经鉴定,该批货物为多晶硅生产过程中的粉尘回收料和边皮料,属于固体废物,共计10.08吨。目前,该批货物已移交后续部门处置。

松江:"反诈夜市"开在大学生下课路上

□记者 夏天 通讯员 张嘉煜

本报讯 近日在上海外国语大学西门口,3顶彩灯帐篷将夜空点亮,学生们在民警"考官"的监考下一路过关斩将,最终赢得了小礼品。据悉,这是松江公安分局大学城派出所联合上海外国语大学保卫处、平安上外协会打造的"反诈夜市"集中宣传活动。

活动现场,桌子上放着防范电信诈骗宣传单、灯谜和贴有反诈标语的发光气球、饮料、眼罩、卡套、水笔等礼品,吸引了很多学生驻足参与。在民警和学生志愿者的引导下,学生们扫描展板上的平安上外公众号二维码后开始闯关,猜灯谜、反诈答题、创编反诈口号,每通一关便可领取一张贴纸,最后根据所得贴纸的数量换取相应礼品。"反诈夜市"

以趣味性小游戏和各类奖品为契机,增强学生反诈的实用技能,更好地应对各种网络骗局,锻炼辨别和防护诈骗陷阱的能力。

大学城派出所专管民警霍婷介绍: "我们将'反诈夜市'设在了 学生下课返回宿舍这100米的必经 之路上,让路过的同学能够感受到 反诈宣传的氛围,无形之中提升了 反诈宣话。"

2023年上海市义务教育阶段 学校招生入学总体实施意见发布

与去年总体一致

□记者 陈友敏

本报讯 昨日,上海市教委公 布《2023 年本市义务教育阶段学校招生人学工作的实施意见》(简称《实施意见》),政策与 2022 年保持总体一致,体现便民服务、不挑生源、促进优质均衡的导向。据悉,今年本市应用"一网通办"网站义务教育人学专栏或"上海市义务教育人学报名系统"(以下简称"入学报名系统")开展义务教育招生工作。"人学报名系统"将于 4月12 日开通,为全市适龄儿童的家长以及各区招生工作提供服务。

《实施意见》指出,在公办学校招生方面,按照各区教育行政部门确定的就近入学招生范围和招生计划安排适龄儿童入学,实施均衡分班。在民办学校招生方面,家长可填报1个民办学校招生方面,家长可填报1个民办学校调剂志愿。如民办学校报名人数小于或等于招生计划数,全部录取;如民办学校报名人数超过招生计划数,各区使用全市统一的软件,组织实施电脑随机录取。

今年"人学报名系统"的登录 方式为一位家长实名账号登录。家 长可凭本人"一网通办"或"随申 办"账号登录"人学报名系统"进

行报名和查询。在园话龄儿童家长 通过幼儿园登记儿童人学信息,未 人园适龄儿童家长通过各区指定方 式登记儿童人学信息。本市户籍和 符合条件的非本市户籍小学五年级 学生家长根据各区安排,对"入学 报名系统"中的户籍地址、居住地 址等入学相关信息进行核对, 并填 写监护人手机号码 (作为接收初中 入学信息的联系方式),如发现有 关信息与实际情况不符, 家长应及 时凭有效证件通过学生就读小学进 行更正。实施公办小学线上验证, 家长网上报名公办小学或报名民办 小学未被录取、需要参加公办小学 第二批验证的,通过集中调取"一 网通办"有关信息,由各区教育部 门组织安排线上验证, 对已登记的 信息进行比对。

为了让市民更深人了解"家门口的好学校",今年所有义务教育公办学校和有意愿的民办学校从4月7日起举行"校园开放日"。各区将在区教育网站或微信公众号集中公布学校"校园开放日"时间安排和开放方式。

"校园开放日"不与招生录取 挂钩,期间学校不组织报名或变相 报名,不举行任何形式的测试、测 评、面试、面谈或调查,不收任何 学生的简历等材料。

崇明特警开展春季大练兵

□记者 季张颖

本报讯 近日,在崇明公安分局的练兵场上,一道道英姿飒爽的身影挥洒着汗水。随着春天的到来,特警支队春季实训大练兵正式拉开帷幕,队员们摩拳擦掌、精神振奋,热情点燃了春天的练兵场。

"稍息,立正,跑步走!"作为每天的开场训练,特警队员们整齐划一的队列动作每时每刻凝聚着警心,体现着纪律。对应着训练表上的"拳腿法,擒拿格斗、警棍盾牌术、警械使用、武器使用"等各项课目,训练场上喊杀声,加油声震天,你追我赶个个冲向前……通过反复的队列训练,达到全体队员动作规范,步调一致、令行禁止,充分展现公安特警的精神风貌,营造出浓厚的练兵氛围。

